



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, SABADO 11 DE JUNIO DE 1938

Número 389

A trancas y barrancas, a remoque, el Vaticano se dispone a protestar, arrastrado por Francia, por Inglaterra y por los Estados Unidos, de los bombardeos de nuestras ciudades abiertas. Sin embargo, en Burgos y en Salamanca, lo que ha producido verdadera sensación no es la posible mancomunada protesta con ribetes papales de grandes potencias, sino que una de ellas—Inglaterra—parece dispuesta a tomar represalias...

La 43 División resiste 4.000 disparos de artillería y causa más de MIL BAJAS al enemigo

ECONOMIA

Entre los deberes del combatiente, uno de los más imperiosos es el de la estricta economía. La guerra impone penosos sacrificios, y tal vez no es el de la vida el más duro, con ser el capital, porque al fin y al cabo, la vida es don que recibimos para perderlo, y nuestra aspiración ha de ser desprendernos de ella con la mayor grandeza posible.

Por eso hay sacrificios impuestos por la guerra, más difíciles de efectuar que el mismo riesgo de la vida. Cuando se afronta un peligro de muerte, es, casi siempre, en un ambiente un poco espectacular; el hecho en sí, por su misma magnitud, nos reviste íntimamente de la importancia del momento, y resulta casi agradable sentirse héroe, heredero de todas las grandezas de una raza que supo morir bellamente.

Pero el sacrificio callado, cotidiano; la inmolación de las pequeñas satisfacciones; la renuncia a todos los caprichos que nos son gratos; la mordaza a todas las apetencias del momento, ése, sí, es el verdadero crisol de heroísmos en el que suelen fundirse muchas enterezas.

Y, sin embargo, es preciso acorazar la voluntad y seguir sin vacilaciones el camino duro, áspero, que nos traza el deber de combatientes.

Es necesario que nos impongamos la más estricta economía, no sólo de dinero, víveres y materias de absoluta necesidad militar, sino aun más, de tiempo, de energías, de salud, que la guerra reclama de nosotros imperiosamente, porque todo es necesario para la gran obra que estamos realizando.

Cuando vemos a los combatientes despilfarrar sus economías con la ya corriente frase de "el dinero no sirve para nada", no podemos contener el gesto de protesta contra esa expresión derrotista, pues el dinero hoy sirve, lo mismo que ayer, para adquirir las cosas que con dinero se pagan, y hay multitud de comedores, guarderías, hospitales y residencias que no se encuentran en debidas condiciones por falta de medios económicos para su desenvolvimiento, y en último caso, si no se sabe en qué emplear el dinero sobrante, envíese a engrosar las suelas de los zapatos para cubrir los gastos de guerra.

No hablo ya de víveres, gasolina, alcohol y demás artículos, cuya adquisición es cada vez más difícil. El deber de administrarlos con escrupulosa economía es primordial, y cabría sancionar con penas severas al que así no lo supiese poner en práctica.

Pues bien: si ese sentido económico hemos de procurar cuando se trata de dinero y materias, más, mucho más, debemos agudizarlo cuando entren en juego valores humanos, porque en la guerra, aun más que en la paz, el primer elemento, la más importante riqueza, es el hombre.

Es necesario no derrochar energías, que luego pueden faltarnos en la lucha. Un cuerpo cansado, una cabeza pesada, un estómago castigado por excesos de bebida, se aviene mal con las fatigas de una marcha larga, o con la tensión vigilante de una noche de parapeto.

La guerra apremia. Día a día vamos forjando entre todos la victoria, que seguirá al esfuerzo común; pero la victoria reclama todo nuestro tiempo, y hasta nuestros momentos de descanso deben estar a ella consagrados, cumpliendo el mandato laborioso que indica que "descansar es cambiar de labor", y así al dejar las armas de guerra, debemos coger los libros, armas también, pero de paz.

Seamos económicos de dinero, de víveres, de materias necesarias; pero, sobre todo, seamos económicos de esfuerzo y tiempo en todo lo que no sea la guerra.

Es el precio de la victoria.

En Cádiz se ha proclamado el estado de guerra por el ambiente rebelde a Franco y Queipo

LONDRES 9.—El corresponsal del "Daily Telegraph" en Gibraltar confirma las informaciones que anuncian la proclamación del estado de guerra en Cádiz.

El corresponsal del periódico conservador dice que es muy sig-

nificativo el hecho de que Queipo de Llano se encuentre en el norte de España. El general participa siempre en la reunión de los nuevos Sindicatos falangistas, y el pasado domingo no se encontraba en Sevilla durante esa reunión.

CRONICA HEROICA

Luna, padre de cuatro héroes caídos por la República

VALENCIA 10 (3 t.).—Durante la sesión del Consejo Provincial de Valencia se acordó dar el nombre de la Corporación al Sr. Luna, que ha perdido sus cuatro hijos durante la guerra, y sufragar los gastos ocasionados por el enterramiento del último, muerto hace unos días en Valencia.

Se aprobó el proyecto de presupuesto para el quinquenio refugio en el Hospital Provincial. (Fébus.)

Los piratas del aire demuestran su baja condición humana repitiendo los ataques contra Alicante y los barcos ingleses



El viaje del doctor Negrín por Levante

CARTAGENA 10 (4 t.).—El jefe del Gobierno, doctor Negrín, acompañado del general Miaja, ha visitado los servicios de esta población. Fué cumplimentado por las autoridades de Murcia y de Cartagena. Se mostró altamente satisfecho de las visitas realizadas a los distintos centros.

Se le tributó una calurosísima despedida. (Fébus.)

Miles de estudiantes a Checoeslovaquia

PRAGA 10.—Han llegado más de 50.000 estudiantes checos, rumanos y yugoslavos, para participar en las fiestas que se celebrarán con motivo del X Congreso de los Sokols. (Fabra.)

PARTE de GUERRA

La 43 División marca una nueva jornada heroica. Resistimos en Levante

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 10 de junio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: en El sector del Alto Pirineo, que defiende la 43.ª División, el enemigo atacó, apoyado por la acción de 46 aviones, procedidos de extraordinaria actividad de su artillería, que efectuó más de 4.000 disparos. Nuestras fuerzas resistieron con elevada moral, causando a los facciosos más de 1.000 bajas.

Un Heinkel 51, alcanzado por el fuego de las ametralladoras propias, fué derribado, cayendo en terreno rebelde. A pesar de la dureza del ataque, nuestra línea se mantuvo, a costa de una pequeña rectificación.

En los demás sectores, escasa actividad. LEVANTE: Los rebeldes, fuertemente apoyados por aviación y tanques, han proseguido sus ataques en todos los sectores de este frente, consiguiendo, a costa de muchas bajas, ocupar vértice Peñablanca y Cerro Montero, al este de Camarena.

(Pasa a la segunda página.)

El laborista Attlee interpelará al Gobierno sobre el bombardeo a barcos ingleses

LONDRES 10.—Es muy probable que a principios de la semana

próxima se plantee en la Cámara de los Comunes un importante debate sobre política exterior, con motivo de una pregunta que formulará el mayor Attlee al jefe del Gobierno al reanudarse las sesiones el martes próximo.

El jefe de la oposición laborista se propone preguntar a Chamberlain sobre las medidas que el Gobierno piensa adoptar para oponerse al bombardeo de los barcos extranjeros en las costas españolas.

En los círculos parlamentarios se espera que el jefe del Gobierno aproveche la pregunta de Attlee para informar a la Cámara de las decisiones que el Gabinete haya adoptado en una reunión que tendrá antes de la reanudación de los trabajos parlamentarios, Consejo que se celebrará, lo más tardar, el lunes. (Fabra.)

Los alemanes contagian a Austria incluso sus epidemias

BERLIN 10.—Las estadísticas oficiales alemanas no pueden ocultar los terribles estragos de la llamada fiebre aftosa está causando en la ganadería alemana.

La epidemia se ha extendido ya, no sólo a otras regiones alemanas, sino a Austria también.

En pocos meses, el número de granjas afectadas, sólo en Alemania, se ha duplicado, y la fiebre se ceba actualmente en las regiones hasta ahora no afectadas de Westfalia y Elbart. (Fabra.)



MUSSOLINI.—¿No decías, Frankito, que los rojos no tenían aviación?
FRANKO.—¿Como nunca la emplearon contra mujeres y niños!...

Combatientes: preguntaos íntimamente por qué lucháis, y que vuestra callada respuesta sea la afirmación de los grandes ideales que estáis defendiendo

HABLA EL GENERAL MIAJA

"El heroísmo de nuestros soldados garantiza nuestra victoria"

MADRID 10.—Después de una breve ausencia, ha llegado esta mañana a Madrid el jefe de la Agrupación de Ejércitos, general D. José Miaja. A su llegada, el general Miaja ha recibido a los periodistas, con el sonriente optimismo que siempre ha sido patrimonio suyo.

El heroico defensor de Madrid, que muestra en su faz, curtida por el sol levantino, el beneficio nictico que ha adquirido en estos últimos tiempos con su estancia en Levante, ha dicho:

—La situación en el frente de Levante es cada día más difícil para el enemigo, que encuentra una resistencia enorme en la férrea voluntad de los combatientes. La lucha es durísima en aquellas zonas donde el enemigo ha acumulado gran cantidad de material extranjero, y donde los aviones italianos y alemanes abundan; pero no son suficientes para abatir el ánimo de los hombres que están dispuestos a defender su suelo sin debilidad alguna. Levante es para el enemigo la muralla donde se han estrellado sus optimismos. El pueblo ha reaccionado, como reaccionó el de Madrid en otros días ya lejanos, y se ha afianzado más y más por su seguridad de vencer. Los nuevos oficiales del Ejército republicano están en las mejores condiciones morales para dirigir a los hombres en la lucha. Su presencia en las filas republicanas supone una sabia valentía, que dará mayor vigor a la resistencia republicana. En todas partes se puede apreciar con los soldados que nunca cederán ante el enemigo por violento que sea su esfuerzo. Tienen el arraigado convencimiento de que nunca su suelo será del invasor, y este convencimiento, unido a la fuerza de la razón que los asiste, les exalta su ánimo y hace de cada soldado un héroe cuando llega el momento del sacrificio.

Podemos apreciar que la confianza del general en el pueblo no falló en noviembre de 1936, y no fallará tampoco ahora.

—En los lugares que he recorrido—sigue diciendo—he visto en las caras de los que integran la población civil la alegría del triunfo asomando a sus rostros. Los más duros ataques contra las líneas del frente o en las ciudades abiertas por medio de bombardeos o cañoneamientos, no entibian en lo más mínimo su fe en el triunfo. Saben que su sacrificio no es estéril, y que el fruto será recogido por quienes han sabido defender la República contra todos sus enemigos. En esta fuerza de la retaguardia, que se traduce en una producción mayor cada día; en esa seguridad que lleva al campesino a avanzar a la tierra el máximo rendimiento; en esa firmeza del combatiente, reside nuestra confianza en la victoria.

El general Miaja se mostró finalmente satisfechísimo de encontrarse nuevamente en Madrid. (Febus.)

Importante discurso de León Jouhaux en pro de la unidad sindical internacional

BURDEOS 10.—En el Congreso de la Federación Nacional de Servicios Públicos y de Sanidad, León Jouhaux ha hecho las declaraciones siguientes:

"Nosotros hemos hecho la unidad y queremos conservarla, porque ella es la salvaguardia de nuestras libertades. Si la perdiésemos, esto aminoraría la resistencia ante el fascismo nacional e internacional."

Informó de que en el momento actual la C. G. T. no puede desligarse del Frente Popular.

Refiriéndose a la unidad sindical, dice lo siguiente: "La unidad in-

"Yo no me preocupo del que camina conmigo; me basta con saber que camina"

ternacional obrera es indispensable. Los esfuerzos infructuosos de ayer no impedirán la continuidad de estos esfuerzos en un momento en que nuestra casa está ardiendo. Yo no me preocupo del que camina conmigo; me basta con saber que camina. Después de la agresión

a los países pequeños se prepara la violación de los grandes. El problema de la paz sólo estará resuelto cuando no tengamos que guardar más que una frontera."

Después de su discurso León Jouhaux abandonó la tribuna en medio de ensordecedores aplausos.

El viaje del ministro de Justicia

MURCIA 10 (4 t.).—Ha estado en esta capital el ministro de Justicia, Sr. González Peña, que fué cumplimentado por las autoridades. Luego estuvo en Aguilas y en Totana. En este último punto visitó detenidamente el campo de concentración, saliendo muy satisfecho de la buena marcha del mismo. (Febus.)

Diario oficial del ministerio de Defensa

BARCELONA 10 (4 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, las siguientes circulares:

Disponiendo que el general don Luis Castelló Pantoja cause baja en el Ejército, por hallarse en ignorado paradero y serie de aplicación lo dispuesto en las órdenes de 13 de marzo de 1936, 14 de febrero de 1937 y 22 de enero del año actual.

Otra resolviendo que el teniente coronel de Infantería D. Enrique López Viñas, en situación de "a las órdenes de la Subsecretaría del ministerio de Defensa", cause baja en el Ejército, con pérdida de todos los derechos y ventajas inherentes a su empleo, por hallarse en la clasificación de desafeito al régimen.

El Frente Popular de Valencia se ocupa de la intensificación de las fortificaciones

VALENCIA 10 (2,30 t.).—El Frente Popular Provincial, después de estudiar la situación, adoptó determinados acuerdos, especialmente intensificar las obras de fortificación, visitar a las autoridades militares para pedir que quienes no realicen labor justificada en la retaguardia se incorporen a sus respectivas unidades, prohibición a las organizaciones y partidos de toda recomendación para evitar emboscamientos en la retaguardia, enviar a Barcelona una comisión encargada de resolver el problema del papel para la Prensa.

También se acordó desplazarse a Castellón para, juntos con el Frente Popular Provincial, realizar diversas gestiones cerca de las autoridades civiles y militares. (Febus.)

Otra disponiendo que el teniente coronel de Artillería D. Alejandro Zamarro pase destinado a las órdenes del comandante jefe del Ejército del Centro.

Otra disponiendo que el teniente coronel de Artillería D. Enrique Flor González deje de prestar sus servicios en la D. E. C. A., pasando a las órdenes de esta Subsecretaría. (Febus.)

Reunión del Gobierno de la Generalidad

BARCELONA 10 (1,30 t.).—Se ha reunido el Gobierno de la Generalidad, bajo la presidencia del Sr. Companys. Acabada la reunión, se facilitó la siguiente referencia:

"En el Consejo, que ha tenido preferentemente carácter administrativo, se han tratado problemas que afectan a varios departamentos. Con motivo de haberse incorporado últimamente a filas numerosos funcionarios de la Generalidad, se han estudiado las medidas pertinentes para que los servicios queden debidamente atendidos. Además de las cuestiones tratadas, se han aprobado numerosos decretos de los departamentos de Hacienda, Cultura, Economía, Justicia y Obras Públicas." (Febus.)

Los marinos ingleses protestan de la cobarde actitud del Gobierno inglés

LONDRES 10. — El secretario general de la Unión Nacional de Marineros ha hecho a la Prensa unas declaraciones protestando contra la "cobarde actitud del Gobierno" ante los bombardeos de los barcos mercantes ingleses.

CRONICA HEROICA

Juan Campos, ocho veces herido y quince tanques enemigos destruidos

BARCELONA 10 (1,30 t.).—Un periódico publica una entrevista con Juan Campos, ciudadano cubano, que ha participado en nuestra lucha desde su iniciación y ha resultado herido ocho veces. Campos fué sargento en el Tercio Extranjero, y en Talavera se pasó a nuestras filas, juntamente con otros compañeros. Eran portadores de un mortero, una caja de bombas de mano, catorce fusiles y una pistola. Dice que entre la paz que le puede brindar el regresar a su país y la guerra española, ha preferido seguir luchando en España, porque entiende que así es como trabaja por la paz.

Formó parte de la expedición que marchó a Mallorca, y fué herido en el asalto a Puerto Cristo. Después fué herido en Talavera y Brunete. Más tarde, luchando en el puente de los Franceses, en Montearagón, en Alcubierre, y finalmente, en la ermita de Santa Quiteria. Por sus heroicos comportamientos alcanzó en el Ejército popular el grado de teniente. Es un destacado antitanquista, y en su hoja de servicios figura ya la destrucción de quince tanques enemigos. (Febus.)

Francia no cerrará, por ahora, la frontera francoespañola de los Pirineos

PARIS 10.—En los círculos autorizados se manifiesta que carece de fundamento la información publicada por el diario inglés "Evening Standard", asegurando que Francia iba a proponer en el Comité de no intervención el cierre de la frontera de los Pirineos, en cuanto Inglaterra, Italia, Alemania y Francia se pusieran de acuerdo en el plan de la retirada de voluntarios extranjeros en España, sin esperar la decisión de la U. R. S. S. Agregan en dichos círculos que el cierre de la frontera francoespañola se realizará de acuerdo con los primeros planes del Comité de no intervención. (Febus.)

La opinión inglesa no cree en la energía del Gobierno Chamberlain

LONDRES 10.—Los círculos políticos británicos manifiestan que no creen en una acción enérgica del Gobierno inglés, desde el punto de vista del Derecho internacional. Creen que la solución de los casos de fuerza registrados en los puertos españoles estribará en la rápida adopción del plan de la retirada de los voluntarios extranjeros, que hará cambiar el aspecto de la guerra, encuadrándola en una lucha puramente española y excluyendo de la actual estabilidad de Europa nuevos incidentes internacionales. (Febus.)

Veinticuatro millones de francos costará a Francia la visita de los reyes ingleses

La C. G. T. francesa llevará a Orán 500 niños de combatientes

BARCELONA 10 (1,30 t.).—Se encuentra en Barcelona una Comisión de representantes de la C. G. T. de Orán, de la cual forman parte el maestro nacional Juan Ferrer y el presidente de la Casa de España, Luis Falco. Estos representantes vienen a dar cumplimiento a una de las insustituibles de la C. G. T. oranesa, consistente en gestionar cerca del Gobierno español la autorización para llevar a Orán unos quinientos niños huérfanos hijos de combatientes o de refugiados. Estos niños serán cuidadosamente atendidos por el Comité D'Accueilleux Enfants y bajo la responsabilidad directa de la C. G. T. La primera expedición la componen un centenar de niños, que saldrán de Barcelona para Francia uno de estos días. (Febus.)

PARIS 10.—En la sesión de la Cámara, el jefe del Gobierno ha solicitado esta tarde la inmediata discusión de un crédito de 24 millones de francos, que se emplearán en la próxima recepción de los reyes de Inglaterra, en su viaje a Francia. El jefe del Gobierno declaró que la llegada de los reyes de la Gran Bretaña debe revestir el mayor esplendor, demostrando con ello al mundo, en las presentes circunstancias, la unión más completa entre las dos grandes potencias occidentales.

La propuesta de Daladier fué puesta inmediatamente a discusión, y el proyecto, aprobado por unanimidad. (Febus.)

LA DEFENSA ANTIAEREA DE PRAGA

PRAGA 10.—El Presidente de la República, acompañado por el ministro de Defensa Nacional, ha presenciado hoy diversos ejercicios de defensa antiaérea efectuados en las inmediaciones de Praga. El Presidente ha felicitado al jefe de las fuerzas por el excelente resultado de los maniobras.

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

En el sector de Vallbona fueron rotundamente rechazados los reiterados ataques a las cotas 953 y 932, situadas al sur de Molina de la Puebla. Otros duros intentos contra El Cozo y la cota 1.072, del sector de Mora de Rubielos, fueron asimismo totalmente rechazados, sufriendo los rebeldes grave quebranto.

También presionaron fuertemente en dirección de Lucena del Cid-Figuerola, combatiéndose con extraordinaria violencia. En los demás frentes, sin noticias de interés.

Otro buque inglés bombardeado.—Alicante sigue siendo martirizado por la aviación

AVIACION.—A las 23 horas del día 8, un hidro faccioso lanzó tres bombas de 200 kilos sobre el pueblo de Carlet, ametrallando más tarde la carretera de Silla a Valencia. Dicha agresión ocasionó once heridos, de ellos, dos mujeres. A las 23,16 horas, un hidro Savola evolucionó sobre el mercante inglés "Landora", arrojando contra él algunas bombas, que consiguió herirlo. A las 12,40 horas de ayer, cinco aparatos enemigos bombardearon el pueblo de San Vicente y Campos de Rabana (Alicante), causando víctimas entre la población civil. A las 11,58 horas, la capital de Alicante ha sido objeto de una nueva agresión de la aviación facciosa, que ha ocasionado más de un centenar de víctimas."

Nuestro teléfono: 56125

En los combates no tiene que haber reclutas ni veteranos. Solamente hombres dispuestos a vencer

ESTAMPAS DE COMBATIENTES

EL MAYOR LIBERINO GONZALEZ

Por Félix Monteagudo

Actualmente, al mando de una división en nuestro Ejército del Centro. Una voluntad y un alma bendecida de los más puros sentimientos patrios, al servicio de una noble causa: la antifascista. En estos momentos, tan propicios a la pasión o al enfervescimiento pasional, el mayor Liberino ha sa-



vido marcarse bien la recta de su conducta, ha dominado sus nervios—él, tan exaltado—y ha domado su voluntad para hacer y comportarse de acuerdo, sólo de acuerdo, con lo que los intereses generales de España y de la República exigen. "En estos momentos yo sólo quiero ser español y antifascista." ¡Cuántas veces hemos oído de sus labios estas magníficas palabras! Son todo un símbolo de lo que debe ser el militar republicano hoy, dentro de la República. Y lo más admirable de todo es que su comportamiento no escapa, en ninguna de sus actuaciones, a los imperativos de estas normas que él mismo, como todo auténtico democrata y verdadero español, se ha marcado, convencido de que sólo siendo y comportándose de esta manera cooperará al triunfo de nuestras armas y facilitará el engrandecimiento futuro de nuestro país.

Con motivo, o aprovechando el motivo, de su ascenso, le hemos visitado en el cuartel general de la División. Hemos renovado los fervores y los entusiasmos de una amistad que ya va siendo vieja e inquebrantable. Se fraguó en el dolor y en la emoción de los primeros combates en la Sierra, en aquellos frentes cercanos a Madrid, donde la incertidumbre de nuestra falta de material para vencer al enemigo que avanzaba era con creces paliada con la intensidad de nuestro fervor antifascista y de nuestro arrojo. El entusiasmo por una causa que considerábamos santa—y seguimos considerando por la emoción y por la grandiosidad de sus mismas perspectivas—pudo obrar el milagro o el prodigio de que se conseguimos dotar al enemigo donde parecía inverosímil o imposible que se lograra. El mayor Liberino mandaba el célebre batallón de la Construcción. Estaba integrado por hombres que en el fragor de infinitas luchas sindicales habían purificado sus ideales y habían afirmado su conciencia revolucionaria. Alma y guía de aquel batallón era el que hoy es jefe de división. Su dinamismo y su valor entonces, y ambas condiciones unidas a los conocimientos logrados en veintidós meses de honrada militancia alrededor de toda la técnica militar y de cien batallas libradas en todos los frentes de Madrid y Guadalupe, le acreditaban y le afirmaban co-

mo uno de los más legítimos valores de nuestro Ejército y como uno de sus más queridos jefes. La verdad de ese valor, como hombre y como técnico militar, y de ese afecto como jefe, pueden afirmar los propios soldados a sus órdenes, en cuyo sentimiento ha sabido ensanchar el respeto con la admiración y el cariño.

Nueva oportunidad se nos ha deparado con esta visita para que oyésemos hablar a un auténtico jefe del Ejército popular. Se manifestó cual corresponde a quien muy solemnemente ha prometido—con toda la solemnidad de que puede ser capaz un hombre surgido del pueblo, y que en esta lucha defiende las esencias más puras de su propio origen—, luchar hasta donde sus fuerzas lo permitan y hasta que su cerebro quede exhausto, por libertar a la patria invadida y liberar, facilitando su desenvolvimiento, a la República democrática que es esbozo en la última declaración ministerial. Es un hombre de España y para España. Quiere ver libre a su país para que sea libre y feliz su clase: la clase antifascista. Le hemos visto encenderse de ira al apostrofar a los traidores y a los invasores, y en una transición que reflejaba su honda sentimentalidad, le vimos emocionarse hasta el enternecimiento cada vez que se refería a los soldados a quienes dirige y a quienes acompaña hacia la victoria. Y hemos pensado que hombres como éste son o deben ser todos los que forman parte de nuestro Ejército, en la seguridad de que con ellos podremos lograr pronto la victoria y conseguiremos estructurar la España que sin duda todos llevamos grabada en nuestro cerebro y en nuestra alma.

Más impresiones sobre la gesta de la 43 División

VALENCIA 10 (8 t.).—El diario socialista "Adelante" publica unas impresiones de los representantes españoles que acompañaron a una Delegación francesa a visitar a los heroicos combatientes de la 43 División, que lucha en los Pirineos.

Destacan ambos representantes españoles la emoción que observaron, tanto Zyromski como Montesi; llegaron precisamente en un día de combate, lo que les dio ocasión de comprobar cómo luchan por las libertades del mundo.

"GACETA DE LA REPUBLICA"

BARCELONA 10 (4 t.). — La "Gaceta" inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

"DEFENSA NACIONAL.—Decreto haciendo extensivos al personal de bandas militares los beneficios económicos concedidos a las clases de filas.

JUSTICIA.—Orden concediendo un plazo de treinta días para que los licenciados en Derecho y los oficiales de la Administración de Justicia que deseen desempeñar interinamente cargos de secretarios de Juzgados de Primera Instancia e Instrucción envíen sus solicitudes a este departamento.

INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD.—Orden disponiendo que D. Salvador Alarado cese en el cargo de comisario director del Instituto de Olot y pierda todos los derechos que le convalida la convocatoria del mismo." (Febus.)

FESTIVAL DEPORTIVO MILITAR

Tanto como para que sirviera de estímulo como para comprobar el estado físico y moral de las fuerzas combatientes, se organizó un festival deportivo militar, en el que tomaron parte una representación de cada división, compuesta por soldados de las diferentes brigadas y batallones especiales que las componen.

Fué un día completamente dedicado al deporte aplicado a la guerra. Comenzó por la mañana con una marcha de patrullas, en la que intervinieron cinco unidades, venciendo, en reñida lucha, el batallón de montaña.

A continuación, y por el orden en que estaban marcadas, fueron desarrollándose las diferentes pruebas de que se componía el programa, destacando entre todas ellas la prueba de carreras de obstáculos militares por su dureza, pues entre los obstáculos a vencer por los soldados, el más importante era el de resistir la prueba con la careta antigua colocada desde el comienzo hasta el final de la carrera. Venció esta dura prueba el equipo de la 2.ª División, que también fué el ganador de las pruebas de atletismo, donde obtuvo la máxima puntuación.

Como final de este festival, se celebró un partido de fútbol. Formados ambos onces con verdaderos valores del fútbol español, supieron darnos la agradable sorpresa de poder presenciar un partido de verdadero campeonato de liga. Volvieron por sus antiguos fueros los jugadores Quesada, Marin, Lecue, Pacheco, Freixón, Iria, Baeza, Baldús y otros, que, sin tener tanta nombradía, serán en su día los genuinos representantes del fútbol español.

Asistieron, entre otros jefes de nuestro Ejército, los coroneles Moriones y Ortega, comisarios Hervás y Rodríguez Sabio, quienes hicieron entrega de los trofeos ofrecidos como estímulo a los vencedores. El comisario Hervás dirigió la palabra brevemente a todos los concursantes,



Las inefables radios facciosas

Radio España de Bilbao: "Del parte de guerra: "En combate aéreo se han derribado hoy sobre Igualea del Cid diez Curtiss y un Boeing enemigos, sin baja alguna por nuestra parte."

Pero, negritos, ¿todavía estáis en Igualea del Cid? ¿Que queda, en dónde están vuestros célebres y famosos avances? ¿Cuándo os convenceréis de que en la guerra no se puede mentir, porque la mentira es flor de un día? Y además, ¿no habéis derribado once aparatos?... Al revés te lo cuento para que me entiendas.

Los facciosos tienen una mágica suerte en el aire; de tal calidad no han perdido ni un solo aparato! Todos los aviones que caen al suelo da siempre la maldita casualidad de que son nuestros. Indudablemente, los suyos los tienen colgados los angelitos desde el cielo, y así no hay accidente aéreo posible.

Que sigan así. Que se llen de la Virgen y no corran, y que sigamos teniendo la suerte de que todas las bajas que ellos tienen en el aire nos las apliquen como nuestras. Al freir será el freir, y, mientras tanto, los aeródromos cantan.

Otro terrible, otro espantoso y abracadabrante cuento de miedo. Agárrate bien, lector combatiente; fortalece tu moral mentalmente, porque, después de conocerlo, milagro será que no se te ocurra pasarlo al enemigo:

"Nuestras fuerzas siguen el avance.—Esta madrugada, nuestras fuerzas han reanudado su avance sin descansar, pasando por encima de las enormes montañas de cadáveres esparcidos por las laderas del monte. La lucha continuó durante todo el día. Las unidades del Ejército de Castilla están dotadas de un espíritu insuperable. Se ha dado el caso de haberse ordenado a una colum-

na de 1.500 hombres la toma de una posición desde la que hacían intenso fuego los rojos. Nuestras tropas, enardecidas de entusiasmo, continuaron avanzando hasta tomar una colina situada a dos kilómetros más allá de la posición, que era un centro de resistencia enemiga. La bandera nacional trepaba monte arriba, hasta ser colocada en la cresta."

Tenemos la leve sospecha de que a las fuerzas de los fascistas les pasa lo mismo que a los perros cuando el amo está quieto: a fuerza de dar vueltas y revueltas, de levantarse y sentarse, sin haberse movido del mismo sitio, se creen que han recorrido kilómetros y kilómetros.

Si los avances que dan en sus partes y crónicas de guerra fueran ciertos, hace ya muchos meses que estarían en el Asia Menor.

¡Caballeros, qué manera de empujar! Y que avanzan nada más que así, ¡sin descansar! Por lo visto, son como los elefantes, que se quedan, no sólo dormidos, sino muertos de pie. Y aun son superiores a los paquidermos, porque dormidos o muertos, siguen avanzando.

¡Qué bonito es hacer la guerra inventando partes y crónicas desde la mesa de un café de Burgos o de Salamanca!

Estas "enormes montañas de cadáveres esparcidos por las laderas del monte" es verdaderamente horroroso, y además da la casualidad de que también es anti-geográfico. La montaña es—o nosotros no conocemos el castillano—más alta que el monte; monte es simplemente tierra alta—; y cómo es posible que las montañas—; y de cadáveres! ¡Qué espanto!—ocupen las laderas?

¡Y estas columnas de 1.500 hombres, que toman lo que no so les ha ordenado! ¿Qué nos dice, lector, a eso? Bueno; tú y nosotros estamos al cabo de la calle de que los fascistas toman con mucha frecuencia, sin que nadie se lo ordene, por conducto anti-reglamentario e indebido.

"Los moros e Italianos saquean casa por casa, matan a la menor resistencia opuesta por los campesinos y vio an a las mujeres", dice el ministro de Agricultura

BARCELONA 9.—El ministro de Agricultura, camarada Uribe, ha hecho recientemente unas declaraciones a un periodista francés. En ellas se habla de la vida horrible de los campesinos españoles de la otra España.

"Aquellos que han librado la vida de las matanzas de los terratenientes—ha dicho el ministro de Agricultura—han visto desaparecer todas las ventajas de orden humanitario que la República había llevado al campo. Vuelven los obreros agrícolas a trabajar jornadas ininterrumpidas, con jornales reducidísimos. Los campesinos se ven despojados de sus productos sin pagárselos, despojo hecho en nombre de las necesidades de abastos de los ejércitos, y que en realidad van a la exportación para pagar los servicios que prestan los invasores Italianos y alemanes. Además, se han creado en la zona fascista "cárteles-truste", verdadero monopolio de negociantes que, bajo el pretexto de servir los intereses de la sublevación, entregan toda la producción española a los negociantes extranjeros.

Igualmente están desesperados los pequeños y medianos arrendatarios, porque han elevado considerablemente la renta, y de este modo les arrebatan casi todo el esfuerzo de su trabajo en las explotaciones rurales. Todo esto está lo-

grado por una organización oficial de carácter terrorista, pues son abrumadoras las medidas coercitivas, las circulares de los gobernadores civiles y las intervenciones de los servicios militares. El campesino que puede huir al monte y abandonar su casa y tierra para librarse de esa tiranía. Y esto lo corrobora el hecho de que antes del avance de los fascistas, los agricultores, con sus familias y con sus modestos ajuares, abandonan, sin distinción de sexo ni de edad, las tierras que les vieron nacer, y se cobijan en territorio de la República.

Los moros e Italianos saquean casa por casa, matan a la menor resistencia opuesta por los campesinos y violan a sus mujeres para satisfacer su lujuria. La minoría que se quedó allí por ese conducto de estrago a la casa propia, tan difícil de vencer en el ánimo personal, está, según noticias que vienen a nosotros por buen conducto, totalmente arrependida, porque ha sufrido una explotación total en sus bienes.

Todo ha sido suprimido, incluso la organización que permitía a los campesinos que laboraran sus producciones y los librasen al comercio. Ahora, solamente los dejan trabajar para mal comer y hacerlos objeto de malos tratos."

Auxilio a LA VOZ DEL COMBATIENTE

Los camaradas empleados en Pagaduría del Ejército de tierra—Habitación—han recaudado en suscripción abierta a este fin las cantidades siguientes:

Personal de Pagaduría Secundaria del Ejército de tierra, 225 pesetas. Personal de limpieza y albañilería de la Jefatura Comarcal, Madrid-Guadalupe, tres. Total, 231 pesetas.

LA VOZ DEL COMBATIENTE agradece este sacrificio, y ve con alegría que no se negaron a él, ni siquiera esos modestísimos obreros de la limpieza y albañilería, ejemplo digno de imitación por todos los lectores, y que anima a LA VOZ DEL COMBATIENTE a seguir su camino sin desmayos.

